第一单元  有理数
课标解读
	考试内容
	考  试  要  求
	考查频度

	
	A
	B
	C
	

	有理数
	理解有理数的意义
	能比较有理数的大小
	
	★

	数轴
	能用数轴上的点表示有理数；知道实数与数轴上的点一一对应
	
	
	★

	相反数
	了解具有相反意义的量，借助数轴理解相反数的意义，会求实数的相反数
	掌握相反数的性质
	
	★

	绝对值
	借助数轴理解绝对值的意义，会求实数的绝对值
	会利用绝对值的知识解决简单的化简问题和计算问题
	
	★

	有理数的运算
	理解乘方的意义
	掌握有理数的加、减、乘、除、乘方及简单的混合运算
	能运用有理数的运算解决简单的问题
	★

	运算律
	理解有理数的运算律
	能用运算律简化有理数运算
	
	★

	近似数和科 学记数法
	了解近似数的概念；会用科学记数法表示数
	在解决实际问题时，会按问题的要求对结果取近似值
	
	★


知识要点
1.        和        统称为有理数.

2.数轴的三要素:        、        、        .

3.数轴上的点和        一一对应.

4.若a,b互为相反数，则a+b=        ；若a,b互为倒数，则ab=        .

5.一般地，数轴上表示数a的点与原点的        叫做数a的绝对值.

6.正数的绝对值是        ，负数的绝对值是        ，0的绝对值是        .

7.两个数比较大小的方法：                .

8.用科学记数法表示一个数，要写成a×的形式，其中a的取值范围是        .当原数的绝对值大于1时，n等于        ；当原数的绝对值大于0而小于1时，n等于        .

9.减去一个数，等于加上这个数的        ；除以一个数，等于乘以这个数的        .

典例诠释
考点一  用数轴表示有理数
例1  (2015·西城期中)画一条数轴，在数轴上标出表示下列各数的点，并用“＜”把这些数连接起来.－2，0，－0.5，，1.8.

【答案】  略
【名师点评】  由于引进了数轴，我们把数和点对应起来，也就是把“数”和“形”结合起来，二者互相补充，相辅相成，把很多复杂的问题转化为简单的问题，在学习中要注意培养数形结合的数学思想.

考点二  相反数
例2  (2016·房山一模)如图1-1-1，数轴上有A，B，C，D四个点，其中表示2的相反数的点是(    ) 

[image: image1.emf]


图1-1-1

A.点A



B.点B



C.点C



D.点D
【答案】  A

考点三  绝对值

例3  (2016·大兴一模)实数a,b,c,d在数轴上的对应点的位置如图1-1-2所示，这四个数中，绝对值最小的是(    )

[image: image2.emf]


图1-1-2

A.a




B.b




C.c




D.d
【答案】  C

考点四  比较大小

例4  (2015·通州期中)如图1-1-3，若A是实数a在数轴上对应的点，则关于a，－a，1的大小关系表示正确的是(    )

[image: image3.emf]


图1-1-3

A.a<1<－a



B.a<－a<1



C.1＜－a＜a


D.－a<a<1

【答案】  A

考点五  有理数的运算
例5  (2015·朝阳期中)计算×(－24).

【答案】  1

【名师点评】  有理数运算有一定的顺序，但运用运算律有时可以起到简化计算的作用.如果相乘后可以得到整数，可运用乘法分配律先相乘再相加.

考点六  科学记数法
例6  (2014·北京)据报道，某小区居民李先生改进用水设备，在十年内帮助他居住小区的居民累计节水300 000吨.将300 000用科学记数法表示应为(    )

A.

B.

C.

D.

【答案】  B

【名师点评】  此题考查科学记数法表示较大的数的方法，准确确定a与n的值是关键.用科学记数法表示一个较大的数时，10的指数n等于原数的整数位数减1，而a是一个一位整数或只有一位整数的小数.

基础精练
1.(2016·延庆一模)龙庆峡冰灯于2016年1月中旬接待游客.今年的龙庆峡冰灯以奥运五环、冬奥会运动项目等奥运元素为题材，分为彩灯区、娱乐区、冰展区，总面积达到200 000平方米.将200 000用科学记数法表示应为(    )

A.

B.

C.

D.

【答案】  D

2.(2016·西城二模)调查显示，2016年“两会”期间，通过手机等移动端设备对“两会”相关话题的浏览量高达115 000 000次.将115 000 000用科学记数法表示应为(    )

A.

B.

C.

D.

【答案】  C

3.(2016·大兴一模)北京新机场采用“海星”设计方案，航站楼主体与五座向外伸展的指廊总建筑面积为1 030 000平方米，将1 030 000用科学记数法表示应为(    )

A.

B.

C.

D.

【答案】  D

4.(2016·东城一模)数据显示，2015年全国新建、改扩建校舍约为51 660 000平方米，全面改善贫困地区义务教育薄弱学校基本办学条件工作取得明显成果.将数据51 660 000用科学记数法表示应为(    )

A.
B.
C.
D.0.516 

【答案】  A

5.(2016·房山一模)为了减少燃煤对大气的污染，北京实施煤改电工程.每年冬季采暖季期间可压减燃煤约608 000吨，将608 000用科学记数法表示应为(    )

A.

B.

C.

D.

【答案】  D

6.(2016·丰台一模)长城、故宫等是我国第一批成功入选世界遗产的文化古迹，长城总长约6 700 000米.将6 700 000用科学记数法表示应为(    )

A.

B.

C.

D.

【答案】  B

7.(2016·怀柔一模)截止到目前，参加北京市普通小客车摇号的申请人数已经超过2 500 000人，将2 500 000用科学记数法表示为(    )

A.

B.

C.

D.

【答案】  B

8.(2016·海淀二模)2022年冬奥会由北京市和张家口市联合承办.北京到张家口的自驾距离约为196 000米.196 000用科学记数法表示应为(    )

A.

B.

C.

D.

【答案】  A

9.(2016·房山二模)实数a，b，c，d在数轴上对应点的位置如图1-1-4所示，这四个数中，倒数最大的是(    )

[image: image4.emf]


图1-1-4

A.b



B.d



C.a



D.c
【答案】  D

10.(2016·怀柔二模)在数轴上，与表示－5的点的距离是2的点表示的数是(    )

A.－3



B.－7



C.±3



D.－3或－7

【答案】  D

11.(2016·顺义一模)实数a,b在数轴上的对应点A,B的位置如图1-1-5所示，化简|a－b|的结果是(    )

[image: image5.emf]


图1-1-5

A.0



B.a+b


C.a－b


D.b－a
【答案】  C

12.(2016·怀柔一模)实数a，b在数轴上的位置如图1-1-6所示，下列结论中正确的是(    )

[image: image6.emf]


图1-1-6

A.a＞b


B.|a|>|b|


C.－a＜b


D.a＋b<0

【答案】  C

13.(2016·平谷二模)在数轴上的点A，B位置如图1-1-7所示，则线段AB的长度为(    )

[image: image7.emf]


图1-1-7

A.－3



B.5



C.6



D.7

【答案】  D

14.(2016·门头沟二模)有理数a，b，c在数轴上的位置如图1-1-8所示，下面结论正确的是(    )

[image: image8.emf]


图1-1-8

A.c>a


B.>0


C.|a|<|b|


D.a－c<0

【答案】  C

15.(2016·延庆一模)如图1-1-9，数轴上有A，B，C，D四个点，其中表示互为相反数的点是(    )

[image: image9.emf]


图1-1-9

A.点A与点B

B.点A与点D
C.点B与点D
D.点B与点C
【答案】  B

16.(2016·平谷一模)实数a，b，c，d在数轴上的对应点的位置如图1-1-10所示，这四个数的相反数最大的是(    )

[image: image10.emf]


图1-1-10

A.a



B.b



C.c



D.d
【答案】  A

17.(2016·朝阳二模)如图1-1-11，在单位长度为1的数轴上，点A,B表示的两个数互为相反数，那么点A表示的数是(    )

[image: image11.emf]


图1-1-11

A.2



B.－2



C.3



D.－3

【答案】  D

18.(2016·石景山二模)如图1-1-12，数轴上有四个点M，P，N，Q，若点M，N表示的数互为相反数，则图中表示绝对值最大的数对应的点是(    )

[image: image12.emf]


图1-1-12

A.点M


B.点N


C.点P


D.点Q
【答案】  D

19.(2016·丰台二模)如图1-1-13，数轴上有A，B，C，D四个点，其中表示绝对值相等的两个实数的点是(    )

[image: image13.emf]


图1-1-13

A.点A与点D

B.点B与点D

C.点B与点C

D.点C与点D
【答案】  C

20.(2016·西城一模)如图1-1-14，实数－3，x，3，y在数轴上的对应点分别为M，N，P，Q，这四个数中绝对值最大的数对应的点是(    )

[image: image14.emf]


图1-1-14

A.点M


B.点N


C.点P


D.点Q
【答案】  D

21.(2016·石景山一模)如图1-1-15，数轴上有A，B，C，D四个点，其中绝对值小于2的数对应的点是(    )

[image: image15.emf]


图1-1-15

A.点A


B.点B


C.点C


D.点D
【答案】  B

22.(2016·东城二模)如图1-1-16，已知数轴上的点A，O，B，C，D分别表示数－2，0，1，2，3，则表示数2－的点P应落在线段(    )

[image: image16.emf]


图1-1-16

A.AO上


B.OB上


C.BC上


D.CD上
【答案】  B

真题演练
1.(2016·北京)“神舟十号”飞船是我国“神舟”系列飞船之一，每小时飞行约28 000公里，将28 000用科学记数法表示应为(    )

A.

B.

C.

D.

【答案】  C

2.(2015·北京)截止到2015年6月1日，北京市已建成34个地下调蓄设施，蓄水能力达到140 000立方米.将140 000用科学记数法表示应为(    )

A.

B.

C.

D.

【答案】  B

3.(2016·天津)2016年5月24日《天津日报》报道，2015年天津外环线内新栽植树木      6 120 000株，将6 120 000用科学记数法表示应为(    )

A.

B.

C.

D.

【答案】  B

4.(2016·北京)实数a，b在数轴上的对应点的位置如图1-1-17所示，则正确的结论是(    )

[image: image17.emf]


图1-1-17

A.a>－2



B.a<－3


C.a>－b


D.a<－b
【答案】  D

5.(2015·北京)实数a，b，c，d在数轴上的对应点的位置如图1-1-18所示，这四个数中，绝对值最大的是(    )

[image: image18.emf]


图1-1-18

A.a




B.b



C.c



D.d
【答案】  A

6.(2014·北京)2的相反数是(    )

A.2




B.－2



C.－



D.

【答案】  B

7.(2016·河北)点A,B在数轴上的位置如图1-1-19所示,其对应的数分别是a和b.对于以下结论：
甲：b－a<0;乙：a+b>0;丙：|a|<|b|;

丁：>0.其中正确的是(    )

[image: image19.emf]


图1-1-19

A.甲、乙



B.丙、丁


C.甲、丙


D.乙、丁
【答案】  C

